TRAVAUX PRATIQUE N°1: METHODES D’APPROXIMATION

On suppose que 'on a démontré, préalablement , grace au théoréme de
la bijection (version II du théoréme des valeurs intermédiaires) l'existence et
Punicité de la solution de 'équation f(x) = k dans 'intervalle [a b].

1) En utilisant le programme "dicho" de votre calculatrice, trouver un en-
cadrement d’amplitude 10~° de la solution des équations suivantes: a) 3+ =
3ouzx el 2 b) z = 3sinz o x € [1 7]

2) Soit I'équation z* — 2z — 1 = 0. On pose f(z) =2* -2z -1

a) En utilisant la table de votre calculatrice ou le tableur d’un logiciel infor-
matique, calculer successivement f(1,1), f(1,2), f(1,3) etc... jusqu’a f(1,9).
En déduire un intervalle d’amplitude 0, 1 contenant cette solution. Etait-il néces-
saire de faire tous ces calculs?

b) Réitérer le méme procédé pour trouver un encadrement d’amplitude 0,01
de la solution.

¢) Recommencer les différentes étapes pour avoir une approximation par
défaut & 1079 prés de la solution.

d) Pourquoi est-il difficilement envisageable de calculer, dés le début, f(1,000001),
£(1,000002) etc... jusqu’a la valeur trouvée au c)?

3) Recherche d’un algorithme automatisant la recherche, par un balayage "in-
telligent", de 'approximation par défaut & 10~ prés de la solution de I’équation
g(x) = k sur [a b] on g est strictement croissante.

a) Quelles sont les variables que 'on va demander a l'utilisateur du pro-
gramme? Sont-elles toutes utiles? (on pourra se reposer la question a la fin du
programme)

b) Prenons comme variables intermédiaires m = 1 et 2’ = a

¢) Ecrire une boucle qui calcule g(x) (pour x variant de 2’ & 2’ + p X g
tous les 10~™) tant que g(z) < k

remarque: p est un entier mais sa valeur n’est pas connu a ’avance et dépend,
de toute fagon, de m.

d) Une fois qu’on est sorti de cette boucle, il faut

- revenir & une valeur z tel que g(z) < k et g(z + 1gm) > k

- faire en sorte que " l’évolution " de x se fasse moins "rapidement" (faire
évoluer m)

d) Revenir au début du programme (avant le petit b) ) afin de créer une
nouvelle boucle ou c’est la valeur de m qui évoluera. Le test d’arrét dépendra
de la précision demandée.

(remarque: lorsque la condition d’arrét est vérifié, on n’entre pas dans la
boucle "TANT QUE")

Pourquoi est-t-on revenu (cf d) ) a une valeur z différente de celle qu’on
avait obtenu au sortir de la boucle?

4) Ecrire le programme sur votre calculatrice et le tester avec la fonction
donnée a la question 2).



